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Ηχηρό μήνυμα για το πρόβλημα της 
υπογεννητικότητας από τον Μητροπολίτη 
Δημητριάδος
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Δημητριάδος και Αλμυρού

Στον πανηγυρίζοντα Ιερό Ναό Αγίου Εθνοϊερομάρτυρος Κοσμά 
του Αιτωλού, του Ισαποστόλου χοροστάτησε το Σάββατο 23 
Αυγούστου 2025, ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης 
Δημητριάδος και Αλμυρού κ. Ιγνάτιος, παρουσία ικανού 
εκκλησιάσματος.

Στο κήρυγμά του, ο Σεβασμιώτατος μοιράστηκε την εμπειρία του από την 
προσκυνηματική του επίσκεψη στη Βόρειο Ήπειρο: «Με ιδιαίτερη συγκίνηση 
προσεύχομαι μαζί σας τούτη τη χρονιά στον Εσπερινό της εορτής του Αγίου Κοσμά 
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του Αιτωλού. Είχα την εκπλήρωση ενός τάματος να είμαι προσκυνητής εκεί όπου 
Άγιος κήρυξε, μαρτύρησε και ετάφη, στα χώματα της Βορείου Ηπείρου που σήμερα 
είναι το κράτος της Αλβανίας. Με προσκυνητές από την πόλη μας και τη 
Μητρόπολή μας, με νέα παιδιά από τα στελέχη των κατασκηνώσεων, ζήσαμε 
συγκλονιστικές εμπειρίες για πέντε ημέρες».

Και συνέχισε: «Η πιο σημαντική στιγμή ήταν όταν βρεθήκαμε στο μοναστήρι που 
επισκεπτόταν ο Άγιος, στα ερείπια της εκκλησίας που καταστράφηκε το 1967 όταν 
το κράτος κηρύχθηκε άθεο. Όμως διασώθηκε ο τόπος. Σήμερα είναι ένα 
συγκροτημένο μοναστήρι, διασώζεται το σημείο του τάφου του, υπάρχει το ποτάμι 
όπου βρέθηκε, κι έτσι πήραμε τη χάρη του και πατήσαμε στα χώματα αυτά που και 
εκείνος πάτησε, δίδαξε, ίδρυσε σχολεία, ανήγειρε ναούς και αναπτέρωσε το 
πνεύμα των ανθρώπων, χαρίζοντάς τους την πίστη στην Ανάσταση του Χριστού 
και στην Ανάσταση της πατρίδας».

Στη συνέχεια ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης κ. Ιγνάτιος τόνισε τη 
διορατικότητα του Αγίου τονίζοντας: «Είχε τη σοφία του Θεού… και αυτή η σοφία, 
που αποκτήθηκε μέσα από την ασκητική του πορεία στο Άγιον Όρος, τον έκανε να 
δει καθαρά ότι ο Ελληνισμός χανόταν. Ότι η πατρίδα κινδύνευε, γιατί οι άνθρωποι 
είχαν χάσει την πίστη τους, είχαν αποθαρρυνθεί από τις προσπάθειες για 
ελευθερία που δεν ευοδώνεται και κυρίως είχαν χάσει τη γλώσσα, την ελληνική. 
Ήξερε πολύ καλά ότι αν χαθεί η γλώσσα κι αν χαθεί η Ορθόδοξη πίστη, τότε 
χάνεται και ο Ελληνισμός μαζί. Παίρνοντας την άδεια ξεκίνησε τις μεγάλες 
περιοδείες του στον ελλαδικό χώρο, έφθασε μέχρι τα βουνά της Βορείου Ηπείρου, 
πέρασε κι από μας εδώ κοντά, κηρύττοντας τον λόγο του Θεού και λέγοντας: Αν 
δεν διαβάσετε την Αγία Γραφή, δεν μπορείτε να είστε Χριστιανοί. Αν δεν 
προσεύχεσθε, δεν μπορείτε να είστε Χριστιανοί. Αν δεν αγαπάτε ο ένας τον άλλον, 
δεν μπορείτε να είστε Χριστιανοί. Και πρέπει να μείνετε Χριστιανοί, εάν θέλετε να 
έχει ελπίδα τούτη η πατρίδα».

Ακολούθως, ο Σεβασμιώτατος αναφέρθηκε στην παιδαγωγική μέριμνα του 
Πατροκοσμά επισημαίνοντας ότι: «Κατάλαβε ότι αν έλειπε η παιδεία, οι άνθρωποι 
δεν μπορούσαν να διαβάσουν τη Γραφή. Γι’ αυτό παρότρυνε όλους να χτίσουν 
σχολεία. Έλεγε ότι όπου υπάρχει εκκλησία πρέπει να υπάρχει και σχολείο, και 
πολλές φορές το σχολείο προηγείται για να μπορούν οι άνθρωποι να καταλάβουν 
τι συμβαίνει και μέσα στην Εκκλησία. Έτσι έχτισε σχολεία, δημιούργησε 
προϋποθέσεις να υπάρχουν δάσκαλοι και έβαλε τα παιδιά να μάθουν τα ελληνικά 
γράμματα, την ιστορία και την Ορθόδοξη πίστη. Με το κήρυγμά του κέρδισε το 
λαό και αναπτέρωσε την ελπίδα για μια αληθινή Ανάσταση, όχι μόνο στο Χριστό 
αλλά και στην πατρίδα. Και όπως πάντοτε, εκείνος που λέγει την αλήθεια και 



γίνεται πρωτοπόρος, στο τέλος γίνεται και μάρτυρας της πίστεως και της 
πατρίδας».

Ο Σεβασμιώτατος Ποιμενάρχης στάθηκε στο οξύ πρόβλημα της 
υπογεννητικότητας τονίζοντας ότι: «Σε λίγα μόλις χρόνια θα είμαστε 500.000 
λιγότεροι Έλληνες στην Ελλάδα. Το επισημαίνω εδώ και χρόνια, γιατί βλέπω τη 
μείωση του πληθυσμού των χωριών μας και πονάει η ψυχή μου. Βλέπω να κλείνουν 
νηπιαγωγεία και σχολεία και τρομάζω για το μέλλον. Αν σήμερα ήταν εδώ ο 
Πατροκοσμάς, θα μας έλεγε: Έλληνες, ξυπνήστε. Δημιουργήστε οικογένειες με 
παιδιά. Αλλιώς μέλλον δεν υπάρχει. Άλλοι θα έρθουν να πάρουν τη θέση σας. 
Κρατήστε τη γλώσσα την ελληνική, κρατήστε την ορθόδοξη πίστη που σας ενώνει. 
Αλλά τι νόημα θα έχουν όλα αυτά, αν δεν υπάρχουν άνθρωποι να είναι Ορθόδοξοι 
και Έλληνες να μιλάνε ελληνικά;».

Κλείνοντας, ο Σεβασμιώτατος κάλεσε όλους σε ενότητα και πίστη: «Από εμάς 
εξαρτάται και δεν πρέπει να φοβηθούμε. Εάν μείνουμε πιστοί στην Ορθοδοξία, εάν 
κρατήσουμε την αγάπη στην πατρίδα μας, εάν ξέρουμε την ιστορία μας και εάν οι 
νέοι άνθρωποι τολμήσουν να δημιουργήσουν οικογένειες με παιδιά, τότε δεν 
φοβόμαστε. Γιατί αυτή η πατρίδα πάντοτε στις δύσκολες περιόδους ανασταίνει 
αγίους και ήρωες. Εύχομαι και προσεύχομαι να φανούμε αντάξιοι των 
περιστάσεων. Όσο πιο γρήγορα συνειδητοποιήσουμε αυτή την αλήθεια, τότε ο 



Άγιος Κοσμάς ο Αιτωλός θα είναι ο δάσκαλός μας, ο Άγιός μας και αυτός που για 
άλλη μια φορά μπορεί πραγματικά να σώσει την πατρίδα μας».

Στο τέλος, ο Σεβασμιώτατος ευχαρίστησε τους πατέρες του Ναού για τον κόπο και 
την αγάπη τους και αναφέρθηκε ευγνωμόνως στην πρόσφατη ανακαίνιση του 
υπογείου, που έγινε με αγάπη και φροντίδα, ώστε να αξιοποιείται πλέον για την 
πνευματική και κοινωνική διακονία της ενορίας.


